



2 стр.

Дан старт строительству стадиона



4 стр.

Будущее за наукой



4 стр.

Казахстан стал для меня Родиной



## Поздравление Главы государства Касым-Жомарта Токаева с Днем единства народа Казахстана

**Уважаемые соотечественники!**  
Поздравляю вас всех с Днем единства народа Казахстана!  
Этот праздник символизирует спокойствие и стабильность, мир и согласие в стране.

Наша уникальная цивилизация сформирована благодаря гармоничному сплаву культур, религий и традиций многих этносов, которые обрели Родину на казахской земле. Все граждане нашего государства – это единая нация, вовлеченная в строительство Справедливого Казахстана. Именно в сплоченности заключается сила нашего народа. Поэтому мы должны прилагать все усилия для сохранения и укрепления этого достояния. Это священный долг и почетная обязанность каждого гражданина нашего государства.

Общественное единство проходит проверку на прочность в дни испытаний. В этом году мы сообща боремся с беспрецедентными наводками. Единение нации убедительно проявилось в бескорыстной взаимопомощи, искреннем сопереживании граждан друг другу. Мы вновь показали, что в тяжелейшие моменты истории народ Казахстана един и настроен на достижение успехов и побед.

Такие высокие качества, как созидание и новаторство, трудолюбие и стремление к знаниям, солидарность и ответственность, станут надежным залогом процветания нашего народа.

Желаю всем гражданам нашей страны крепкого здоровья и благополучия!

## Поздравление акима области Нурлыбека Налибаева с Днем единства народа Казахстана

**Уважаемые кызылординцы!**  
От всей души поздравляю вас с Днем единства народа Казахстана!

Сегодня главным достижением независимого Казахстана являются мир и сплоченность, межнациональное единство и межконфессиональное согласие, ставшие прочным фундаментом. А этот день стал для нашей многонациональной страны олицетворением мира, дружбы и согласия, праздником для всех, кто своим ежедневным трудом обеспечивает процветание и благополучие своей страны.

Этот праздник – символ весеннего обновления и светлых надежд, мира и созидания, добра и справедливости. Наш общий долг – хранить культурные ценности, беречь и укреплять наше единство и стабильность в стране, на деле воплощать искреннюю любовь к Родине. Ведь только от нас с вами зависит, каким будет наш Казахстан, наш общий дом. Только мы сами сможем сделать его красивым, уютным и гостеприимным.

Благодаря усердным стараниям, огромному энтузиазму и целеустремленности наше государство сегодня уверенно движется вперед. Представители многих этносов, объединенные общей идеей, продолжают трудиться во имя светлого будущего нового Казахстана. Ведь только вместе мы – сила, только объединившись, мы достигнем благополучия!

Свой вклад в развитие страны вносит и Кызылординская область, свято чтущая традиции единства и согласия, ставшая родным домом для представителей 35 этносов. Сегодня при областной Ассамблее народа Казахстана действуют 11 этнокультурных объединений, представители которых одинаково ощущают себя частью большой и дружной семьи, живущей в мире и согласии под одним общим шаныраком!

**Уважаемые земляки!**  
В этот прекрасный, добрый и важный праздник – праздник дружбы, понимания и согласия от всего сердца желаю счастья, достатка и процветания каждому дому. Пусть наш народ и наше государство, наше единство остаются надежным фундаментом для развития и для новых достижений. С праздником!

## ВСТРЕЧИ

# Единство – наше главное достояние



В преддверии Дня единства народа Казахстана в Кызылорде состоялась встреча акима области Нурлыбека Налибаева с представителями общественности региона. Глава региона тепло поздравил всех с праздником.



Фото Багдата Есжанова

В мероприятии приняли участие представители интеллигенции, члены Ассамблеи народа Казахстана, руководители этнокультурных объединений области, меценаты, руководители неправительственных организаций, волонтеры, представители СМИ. Как

отметил глава региона, стратегическая цель государства – единство и сплоченность в обществе. И этой нормы в своей жизни должен придерживаться каждый гражданин страны.

– На XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана Президент Касым-

Жомарт Токаев отметил, что во время наводков крепче стали единство и сплоченность нашего народа, – сказал аким области. – Все казахстанцы, от мала до велика, протянули руку помощи пострадавшим на севере и западе страны.

→ стр. 2

## ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР

# Работа кипит по всем направлениям

Аким области Нурлыбек Налибаев посетил ряд объектов Кызылорды, ознакомившись с ходом работ, побеседовал с руководителями подрядных компаний и дал им ряд поручений.

Первым пунктом в рабочем графике главы региона стал дом №1 по улице А.Иманова в поселке Тасбогет, где идет работа по покраске его фасада. Отметим, что с прошлого года в областном центре при спонсорской поддержке предпринимателей ведется покраска и облицовка специаль-

ными панелями фасадной части многоэтажных домов. Это еще один шаг к обновлению облика и архитектуры города. Напомним, в прошлом году была облицована современными декоративными панелями фасадная часть более 30 многоэтажных домов областного центра. Это стало возмож-



ным благодаря помощи спонсоров, а если быть точнее, строителей и предпринимателей города. В этом году добрая инициатива будет продолжена.

Далее руководитель региона побывал в городской школе-гимназии № 101 имени А.Муслимова, где также ознакомился с ходом работ по обшивке фасадной части здания. В учреждении образования, построенном 20 лет назад, обучаются 624 учащихся, работают 286 педагогов и 51 сотрудник. Руководитель областного управления образования Аскарбек Есжанов доложил акиму области о школах в регионе, требующих капитального ремонта.

→ стр. 2

## МЫ – КАЗАХСТАНЦЫ!

# Дружба народов – залог процветания страны

В первый день мая в стране традиционно отмечают один из важных государственных праздников – День единства народа Казахстана. В календаре независимого государства он появился в 1996 году. Этот праздник наполнен особым смыслом и имеет уникальное значение для нашей республики, поскольку символизирует дружбу, уважение и взаимопонимание между представителями всех этносов и народностей, проживающих на щедрой казахстанской земле. В Кызылординской области мир и согласие укрепляют 11 этнокультурных объединений. Каждый центр славит своей неповторимой культурой и традициями, танцевальными коллективами и музыкальными ансамблями. Наша публикация посвящена им.

→ стр. 3



Коллаж Виталия Скорнякова

ВСТРЕЧИ

## Единство – наше главное достояние

→ стр. 1 Люди, проживающие в зонах бедствия, на себе ощутили заботу всей республики. По поручению Главы государства, Правительства, квазигосударственные компании, предприниматели, общественные фонды выделили более 140 миллиардов тенге для стабилизации ситуации. Инициативу Президента страны поддержали и представители земли Сыра, которые протянули руку помощи жителям пострадавших регионов. В республиканской благотворительной акции наряду с государственными учреждениями, приняли активное участие крупные компании, предприниматели, меценаты, политические партии, структуры АНК и волонтеры. Из нашего региона в Костанайскую, Западно-Казахстанскую, Актыубинскую, Атыраускую и Северо-Казахстанскую области для оказания помощи пострадавшим было направлено 738 человек, 216 единиц специальной техники. Сегодня от имени жителей земли Сыра выражаю особую благодарность представителям нашего региона, народным избранникам, предпринимателям, сотрудникам областного департамента по чрезвычайным ситуациям и волонтерам, оказавшим помощь жителям регионов, пострадавших от паводков.

1 мая стартовала республиканская акция «Береке – бірлікте» по оказанию практической помощи регионам, пострадавшим от наводнения. Компании, организации и бизнес-структуры региона, придерживаясь нормы «Одна компания – минимум один социальный объект», принимают участие в социальном челлендже, направленном на оказание помощи по восстановлению социальных объектов в зонах подтопления. В этой связи от нашей области в регионы, пострадавшие от паводков, поедут отряды добровольцев-строителей, груп-

пы волонтеров и молодежные организации.

Напомним, от нашей области в пострадавшие регионы была направлена гуманитарная помощь на 200 миллионов тенге, сельхозтоваропроизводителями было отправлено около 100 тонн риса. В акции «Күшіміз – бірлікте», организованной акиматами Кызылорды и районов, принимает участие немало кызылординцев, кому небезразлична судьба жителей пострадавших регионов. 103 учащихся школ и 10 их руководителей из Западно-Казахстанской области, прибывшие в наш регион, размещены в Центре олимпиад и дополнительного образования «Камбаш», обеспечены пятиразовым питанием. Также в Кызылорде необходимую помощь получают более 100 жителей Атырауской области.

В ходе встречи выступили почетный гражданин области, кавалер ордена «Курмет» Шакизада Абдикаримов, руководитель областного немецкого этнокультурного объединения Ириша Шек, генеральный директор АО «Торгай-Петролеум» Даурен Абилайров, председатель областного филиала молодежного крыла «Жастар рухы» партии «AMANAT», волонтер Асет Баймурза. Они призвали земляков продолжить добрые дела по оказанию помощи жителям областей, пострадавшим от паводков.

В завершение мероприятия глава региона в связи с 75-летием вручил Почетную грамоту области ветерану труда Асылбеку Жумабаеву, внесшему большой вклад в развитие областной Ассамблеи народа Казахстана. Аналогичную награду вручили и руководителю татарского этнокультурного объединения Галие Гизатуллиной в связи с ее 70-летним юбилеем. Ряд жителей области, показавших образец единства и сплоченности в трудный час, награждены благодарственными письмами.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР

## Работа кипит по всем направлениям



→ стр. 1 В нынешнем году на 2,8 миллиарда тенге бюджетных средств планируется провести капитальный ремонт зданий 7 школ. В их числе кызылординские городские школы №№ 211, 212, 217, 222 и 253.

Затем аким области побывал в школе-лицее №3, где также ведется работа по обновке фасадной части здания. Здание школы-лицей информационно-технологий №3 имени С. Толыбекова было построено в 2003 году и рассчитано на 750 мест. Сегодня здесь работают 183 учителя и 44 сотрудника. В прошлом учебном году при учреждении образования была возведена дополнительная пристройка на 375 мест. Учебные и творческие кабинеты в новом здании оснащены в соответствии с современными требованиями. Установлено видеонаблюдение, звуковое оповещение, приняты другие меры безопасности.

В нынешнем году в целях повышения содержания образования на оснащение школ современными предметными кабинетами и обеспечение безопасности детей, на приобретение современных видеоканалов из местного бюджета выделено 1,5 миллиарда тенге. Руководитель отдела цифровых технологий аппарата акима области Сабит Ибадулла ознакомил с про-

ектом развития систем видеонаблюдения в Кызылорде. В настоящее время в городе функционируют 272 камеры видеонаблюдения, 20 установок по определению скорости автомобиля «Аркан» и 5 интеллектуальных перекрестков. А когда проект будет реализован, будут работать 1400 камер, 19 интеллектуальных перекрестков и 58 мобильных скоростемеров, а также 20 мобильных установок «Sergek Qorqan». В настоящее время ведется анализ проектно-сметной документации, ожидается, что система заработает в 2029 году. Это позволит усилить наблюдение в местах массового скопления людей, обеспечить общественный порядок и безопасность.

В ходе объезда городских объектов глава региона ознакомился с ходом реконструкции Центра агробиологии, расположенного по улице К.Ажарова. В рамках проекта, реализуемого городским акиматом и КУ имени Коркыта ата, будет благоустроена территория объекта, которая станет местом отдыха жителей. Представители университета намерены построить ротонду, купол в виде полусферы, круглый шатер и арки. Наряду с этим, будет проведена система капельного орошения, посажены плодовые деревья. А городской акимат возьмет на себя прокладку брусчатки, посадку

газона и обеспечение поливной водой.

В настоящее время ведется работа по благоустройству проспекта Абая до проспекта Астана. Сметная стоимость проекта 262,9 миллиона тенге. Подрядчик ТОО «ДаренСтрой» продолжит брусчатку, установит малые архитектурные формы, скамейки, посадят газоны и цветы. По плану, работа по благоустройству завершится в июле нынешнего года.

На объекте Н.Налибаев ознакомился с проектами благоустройства областного центра и развития дорожно-транспортной инфраструктуры. В настоящее время реализуются 213 проектов по благоустройству Кызылорды, на что будет потрачено 12,7 миллиарда тенге. Наряду с этим, на 31,7 миллиарда тенге будет проведен ремонт 160 улиц.

Аким области осмотрел место строительства автодорожного переезда через железнодорожные пути по улице Жанкожи батыра. Это объект, который население просило построить на протяжении нескольких лет, что, в первую очередь, связано с безопасностью людей. В

населения в регионе реализуются масштабные проекты, направленные на развитие инфраструктуры и дорожного сообщения. В их числе и строительство путепроводов через автомобильные и железнодорожные пути, которое сейчас ведется ускоренными темпами.

В прошлом году на средства, выделенные из республиканского и областного бюджетов, построили мост на автомобильной развязке по международной автодороге «Западная Европа – Западный Китай». По улице Яссауи в Кызылорде, а также в поселках Белколь и Жалагаш были построены и сданы в эксплуатацию пешеходные переходы поверх железнодорожных путей, расходы, в общей сложности, составили 1 миллиард тенге. В Аральском районе активно ведется строительство автодорожного моста.

В прошлом году при спонсорской поддержке компании «Казакстан темір жолы» и местных предпринимателей был проведен капитальный ремонт здания железнодорожного вокзала станции Кызылорда. А недавно для поезда



Фото Бағдата Есжанова

в нынешнем году при поддержке Главы государства и Правительства было выделено 4,7 миллиарда тенге, на которые начинается строительство путепровода длиной 734 метра. Таким образом, будут выполнены просьбы людей, построен переезд, рассчитанный на интенсивное движение автотранспорта, где будут соблюдены все меры безопасности.

В целях повышения качества жизни

«Кызылорда – Семей» были закуплены 44 новых вагона, что позволило полностью обновить состав. При поддержке фонда Булата Утемуратова в Кызылорде построен новый пассажирский терминал аэропорта «Коркыт ата», соответствующий мировым стандартам. Ожидается, что объект будет сдан в эксплуатацию в ближайшие дни.

Жумабек САРСЕНБИН

АКТУАЛЬНО

## Дан старт строительству стадиона

В Кызылорде на левобережье дан старт строительству нового стадиона. Торжественная церемония закладки фундамента в основание объекта состоялась при участии акима области Нурлыбека Налибаева. Глава региона поздравил кызылординцев с радостным событием, который совпал с Днем единства народа Казахстана.

– Выступая на XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана, Глава государства подчеркнул, что мы все – граждане одной страны, люди одной судьбы, спаянные самой историей в неоскрушимый монолит единства и всеобщей ответственности за будущее нашей Родины – Республики Казахстан. Мы как нация бережем и уверенно смотрим вперед. У нас четкая и ясная цель – построение Справедливого Казахстана. Сегодня, в праздничный день, мы стали свидетелями начала строительства нового стадиона на 10 тысяч мест. Этого дня жители области ждали в течение многих лет. Известно, что за годы независимости в республике появилось только два крупных стадиона – «Астана Арена» и «Туркестан Арена». Стадион имени Гани Муратбаева в Кызылорде постро-

ли около 60 лет назад. Он не соответствует требованиям, предъявляемым УЕФА, Союзом европейских футбольных ассоциаций. В связи с



этим по предложению болельщиков любимой нами футбольной командой «Кайсар» мы приняли решение о строительстве нового современного стадиона, – отметил Н.Налибаев. Со знакомым для спортивной

сферы региона событием кызылординцев поздравил капитан сборной Казахстана по футболу, пятикратный чемпион страны, двукратный победитель Кубка Казахстана Асхат Тагыбергел. Свое брата-пожелание и добрые слова напутствия произнес ветеран, общественный деятель Бакбергел Досманбетов.

В целом, нынешний год для региона выдался богатым на события. В Кызылорде активными темпами идет строительство Центра настольного тенниса. На левобережье областного центра возводятся школа-интернат физико-математического направления, Дворец школьников, новый корпус музыкального колледжа. Строится многофункциональный физкультурно-оздоровительный комплекс с

крытым бассейном, соответствующий международным стандартам. По итогам 2023 года в регионе сдано в эксплуатацию семь физкультурно-оздоровительных комплексов, в этом году будет завершено строительство еще 12 спорткомплексов общей стоимостью 4,7 млрд тенге.

Заметны также достижения спортсменов области. Гордостью кызылординцев стали Камшабек Конкабаев, Айдоос Султангаев, которые получили право представлять Казахстан по греко-римской борьбе на олимпиаде в Париже. Эрик Каскабаев и Шынғыс Медеуов получили путевки на участие в соревнованиях по волейболу сидя. **Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

БРИФИНГ

## Не остались в стороне

Вчера казахстанцы отметили День единства народа Казахстана. Это праздник дружбы и согласия всех этносов нашей республики.

На XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что сложные для страны обстоятельства подтверждают непреходящую актуальность наших главных ценностей – единства и солидарности. На долю нашего народа выпало непростое испытание. Мы столкнулись с разрушительным стихийным бедствием, которое охватило половину страны. Но в эти трудные дни ярко проявилось единство нашего народа: помощь пострадавшим от паводков оказывали спасатели, волонтеры, госслужащие, военнослужащие, сотрудники правоохранительных органов, гражданские активисты, представители бизнеса и молодежь. Никто не остался в стороне от общего дела. Дух единства и солидарности охватил все регионы страны. В час испытаний сплотились все наше общество.

На брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов отметил, что по итогам выступления Президента РК на сессии АНК в регионе проводится информационная работа, которая продлится до 3 мая.

В рамках празднования Дня единства народа Казахстана в области пройдет акция по посадке деревьев с участием ветеранов труда, представителей интеллигенции, гражданского общества, этнокультурных центров и молодежи. Они непосредственно связа-

ны с инициативой Главой государства экологической кампанией «Таза Қазақстан». 28 апреля в области стартовала акция «Өнегелі ұрпақ», которая продлится до 4 мая. С 5 по 11 мая объявлена неделя «Мәдiрiр бұлақ».

По словам А.Есмаханова, в нынешнем году 7 мая – День защитника Отечества будет отмечаться не только как праздник всех военнослужащих, но и мужчин, отличившихся своими героическими поступками в повседневной мирной жизни. Знаменательные мероприятия пройдут с 3 по 10 мая (праздничные концерты, Дни открытых дверей в музеях и библиотеках, спортивные состязания, военно-патриотические игры, встречи и воспитательные часы в учреждениях образования, акции по уборке дворов домов одиноких пожилых людей и Дома престарелых, чествование ветеранов и другие). Также пройдут мероприятия, посвященные 100-летию народных героев Рахимжана Кошкарбаева и Сағадата Нурмағамбетова.

С участием акима области состоится митинг памяти, посвященный Дням защитника Отечества и Великой Победы, возложение цветов на площади Тағам.

Сегодня в области проживают 4 ветерана Великой Отечественной войны (в Кызылорде – 2, в Сырдарьинском районе – 1, в Казалинском – 1). Руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев отметил, что в рамках предстоящего праздника они

получили по 1 606 000 миллионов тенге (435 МРП). При поддержке акима области 4 ветеранам ВОВ дополнительно будет выплачена единовременная социальная помощь в 904 тысячи тенге (245 МРП). В целом они получат более чем 2,5 миллиона тенге.

4 ветеранам, награжденным орденами и медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны, выплачено по 221,5 тысячи тенге (60 МРП); 30 вдовам воинов, погибших (умерших, пропавших без вести) в годы ВОВ, супругам умерших инвалидов ВОВ – по 147,6 тысячи тенге (40 МРП); 1990 гражданам, работавшим не менее шести месяцев в тылу с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года, – по 147,6 тысячи тенге (40 МРП). В таком же размере выплаты получили 530 участников и инвалидов афганской войны. В честь 35-летия вывода войск из Афганистана решением местных исполнительных органов дополнительно к этому им будет выплачена единовременная социальная помощь по 36,9 тысячи тенге (10 МРП). Помимо этого по льготной категории 631 человеку, приравненному к ветеранам ВОВ, выплачено по 147,6 тыс. (40 МРП) тенге. 596 ветеранам боевых действий на территориях других государств выплачено по 147,6 тысячи тенге. Единовременная социальная помощь (10 МРП) выплачена 58 семьям военнослужащих, погибших в Чернобыле, Семее, Афганистане и других странах. Всем гражданам отдельных категорий выплачено в целом порядка 579,7 миллиона тенге.

Бағтоғаз АЖАРБАЕВА

БЛАГОЕ ДЕЛО

## Мы – за зеленый город



Вчера в Кызылорде аким области Нурлыбек Налибаев вместе с руководителями этнокультурных объединений и структурных подразделений областной Ассамблеи народа Казахстана принял участие в посадке деревьев на Аллее единства в парке Первого Президента.

Мероприятие было приурочено к Дню единства народа Казахстана. На сегодня при областной Ассамблее

народа Казахстана действуют 11 этнокультурных объединений. При Кызылординском университете имени Коркыта ата создан Центр «Ассамблея народа Казахстана». В целом, в регионе успешно ведется работа, направленная на сохранение межэтнического согласия и дружбы, на активизацию деятельности областной АНК, разяснение ее роли и значения в обществе.

В рамках республиканской акции «Таза Қазақстан» в регионе активно проводятся субботники по благоустройству, озеленению и санитарной очистке территорий. Каждая неделя получила свое название: «Таза өлке», «Киелі мекен», «Жасыл аймақ», «Өнегелі ұрпақ», «Мәдiрiр бұлақ».

Жанна СРАЖАДИНКИЗЫ

К СВЕДЕНИЮ

### График приема граждан должностными лицами Кызылординского областного маслихата

Ф.И.О.	Должность лица	Дата и время приема граждан	Адрес государственного органа	Телефон
Тлеумбетов Мурат Жолжелдиевич	председатель Кызылординского областного маслихата	четверг 15.00-17.00 часов	г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, № 1	60-54-01
Досжан Жандос Сермаганбетович	руководитель ГУ «Аппарат Кызылординского областного маслихата»	вторник 15.00-17.00 часов	г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, № 1	60-53-99

«Телефон доверия»

В целях пресечения фактов нарушения действующих законов «О противодействии коррупции» и «О государственной службе Республики Казахстан» Кызылординский областной маслихат сообщает о том, что в здании областного маслихата, расположенном по адресу: г. Кызылорда, улица Бейбарыса Султана, № 1, установлен ящик по приему заявлений граждан, работает «телефон доверия»: 60-54-01. Электронная почта: kyz\_oblmaslikhat@mail.ru

МЫ – КАЗАХСТАНЦЫ!

# ДРУЖБА НАРОДОВ – ЗАЛОГ ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ



← стр. 1  
**ФОРМИРУЯ  
«ПРАВИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ»**

Областной филиал общественно-культурного объединения «Ассоциация корейцев Казахстана» — одно из авторитетнейших этнокультурных объединений нашего региона. В этом году ему исполняется 35 лет. Отметим, что это самое первое национально-культурное объединение в регионе. Оно было создано в 1989 году. В разные годы его возглавляли такие известные в регионе личности, как главный редактор областной газеты «Кызылординские вести» Евгений Хан, предприниматель Эдуард Огай, гендиректор техцентра «Рахат» Валерий Пак, директор школы танцевального искусства «Алекс» Елена Ким. Сегодня центром руководит молодой, амбициозный и от-

ветственный Денис Пак. Как и его предшественники он большое внимание уделяет изучению корейского языка, истории, традиционному искусству, формированию в молодом поколении культурных ценностей.

При ассоциации действует ансамбль «Самульнори», где играют на корейских национальных барабанах. В вокальной группе «Хальмони» поют женщины «бриллиантового возраста».

Здесь всегда радушно принимают гостей, устраивают праздники, фестивали, конкурсы, концерты. Благодаря организационной работе ассоциации в Кызылорде широко празднуется Новый год по лун-

ному календарю. Ассоциация принимает активное участие в благотворительных акциях.

**«ДУСЛЫК» ОЗНАЧАЕТ «ДРУЖБА»**  
В Кызылорде 33 года назад одним из первых в республике начало свою деятельность областное татарское этнокультурное объединение. На протяжении трех десятилетий центр сплочивает вокруг себя соплеменников, работает над сохранением национальной культуры, обычаев, традиций, пропагандируя мир, единство и согласие. Все эти годы представители объединения вносят свой вклад в развитие региона и страны, укрепление межэтнического согласия, пропаганду семейных ценностей.

Первым председателем объединения была Нагима Абдуловна Ахмаде-

ва, которая основала общественную организацию, систематизировала ее работу и заложила основы. С 1991 по 1995 годы председателями этноцентра были Хабир Абдраимов и Гарафетдин Губайдуллин. Последний 21 год центром руководит Галия Газизуллина. Под ее руководством к 1000-летию города Казань в 2005 году в Кызылорде впервые прошел праздник «Сабантуй». С тех пор его отмечают ежегодно. Татары земли Сыра организуют творческие вечера, благотворительные акции, культурные мероприятия, в которых стараются задействовать людей разных национальностей и возрастов. Ни одно мероприятие в регионе не обходится без вокальной группы

«Сарман». В репертуаре этого коллектива есть как старинные, так и современные песни на татарском и казахском языках. А детская танцевальная группа «Жасмин» под руководством хореографа Расула Султанулы участвует в республиканских и международных конкурсах, завоевывает Гран-при и занимает призовые места.

**МЫ – ВМЕСТЕ!**  
Областное узбекское этнокультурное объединение было создано в 1994 году. И в этом году здесь отмечают юбилей — 30 лет. Первым руководителем был Ашур Хамидов, а с 2016 года объединение возглавляет Кахар Далашев.

Представители объединения регулярно проводят Дни узбекской культуры, приглашают труппу узбекского театра, вокально-инструментальный ансамбль «Гунча» и другие творческие коллективы из Южно-Казахстанской области, с которыми установлены тесные связи. Здесь много достойных уважения людей. Они отличаются активной жизненной позицией, являются настоящими патриотами своей страны. Среди них есть ветераны труда, предприниматели, педагоги. По их инициативе и при непосредственном участии проводятся благотворительные мероприятия. Объединение оказывает помощь малоимущим и многодетным семьям, активно сотрудничает с другими этнокультурными центрами, функционирующими в регионе, а также налаживаются связи с диаспорами в других странах мира.

**БРАВО, «ВАЙНАХ»!**  
Кызылординскому областному чеченскому этнокультурному объединению «Вайнах» 30 марта исполнилось 29 лет. С 2018 года председателем объединения был Сайделем Хазаев, сейчас руководитель центра Магамед Гичев.

Основные направления деятельности чеченского этнокультурного объединения «Вайнах» — содействие развитию межэтнических отношений в духе дружбы, взаимопонима-

ния и согласия, этнической культуры, народных обычаев и традиций, родного языка, овладению государственным языком, вовлечение представителей этносов в процессы демократических преобразований.

В объединении имеются совет старейшин, управленческий совет, молодежное крыло, представители в районах. Здесь ежегодно проводят «День памяти», посвященный депортации чеченского народа. Широко отмечают свои национальные праздники, возрождая самобытную культуру, обычаи своего народа, уделяя при этом большое внимание приобщению молодежи к развитию языка и самобытной национальной культуры этноса.

**СЛАВЯНСКИЙ РАЗМАХ**  
Одно из крупных этнокультурных объединений в регионе — областная общественно-культурная организация «Славяне». В нашем регионе проживает более десяти тысяч представителей славянских этносов — русских, украинцев, белорусов. Центр был создан 27 лет назад.

Со дня основания центра в течение года его руководителем была Нелли Литвинова. С 1998 года и по сей день

года руководителем была Лидия Смолякова. С 2002 года и по сей день немецкое этнокультурное объединение возглавляет Ирина Шек.

Деятельность объединения имеет широкий спектр. Члены Клуба пожилых людей «Seniorenklub» бережно хранят народные традиции и передают их молодому поколению. При объединении имеются танцевальный коллектив «Адажио», молодежный клуб «Neue Generation» («Новое поколение»).

Объединение проводит традиционные немецкие праздники, рождественские концерты, дни немецкого языка и культуры, немецкой кухни, выставки прикладного творчества взрослых и детей. Организуются гуманитарные благотворительные акции и посещение оздоровительных комплексов для пенсионеров и малообеспеченных. В рамках этнокультурного направления работают воскресные школы, где ведется преподавание немецкого языка. Взрослые и дети изучают не только язык, но и знакомятся с традициями.

— Сохраняя традиции, язык и культуру, мы являемся частью многонационального народа Казахстана, —

благодарности, Наурыз и другие. Самыми молодыми этнокультурными объединениями региона являются ОО «Русская община Казахстана» и ОО «Кыргызское этнокультурное объединение».

Общественное объединение «Русская община Казахстана» было создано в области 17 лет назад, его руководителем стал Владимир Толокников. В прошлом году его дело продолжила Наталья Мишукова.

Основная направленность деятельности объединения — это сохранение мира, дружбы и общественно-согласия, русской культуры и традиций, языка, содействие духовному развитию населения, изучение исторического прошлого родного края. ОО «Кыргызское этнокультурное объединение» открылось 14 лет назад. Руководителем был избран Сактапберген Жубатханов, который и по сей день руководит центром. Здесь, как и во всех других этнокультурных центрах проводят мероприятия, пропагандирующие этническое искусство и литературу. С 2011 года члены объединения проводят акцию благодарности казахскому народу «Рахмат».

**Наталья ЧЕРНЕЙ**



председателем центра является Галина Шербакова, широко известная в регионе, энергичный, деловой руководитель и опытный организатор.

Работа центра направлена на возрождение, сохранение, изучение славянской культуры, обычаев и традиций, укрепление мира, единства и согласия между этносами, проживающими в области. В рамках этих задач центр «Славяне» проводит мероприятия среди разных слоев населения, сотрудничает с вузами, колледжами, школами, детскими дошкольными учреждениями. Все культурно-массовые мероприятия, проводимые центром, проходят при поддержке секретариата областной Ассамблеи народа Казахстана и КГУ «Когамдык келісім».

У центра налажены тесные контакты с посольством Российской Федерации в Казахстане и Генеральным консульством в Алматы.

**МЫ – ОДИН НАРОД**  
Немецкое этнокультурное объединение «Wiedergeburt» начало свою работу в регионе 26 лет назад. С момента основания по 2000 год его возглавляла Наталья Книобаева. Последующие два

года в области этнокультурного объединения «Понтийцы» и турецкое этнокультурное объединение в нынешнем году отмечают 20-летие. Оба они были созданы в 2004 году. Инициатором и создателем греческого этнокультурного объединения выступил известный в области врач-нейрохирург Филипп Алхазов. В настоящее время его дело продолжает старший сын Федор Алхазов.

В летописи области золотыми буквами вписаны имена Ивана Ахметова, Константина Алхазова, Дмитрия и Яниса Панаотиютиди. Председателем турецкого этнокультурного объединения со дня его основания является Гульчин Гейдарова. Основная часть турок области проживает в ауле III Интернационал

ту в оказание помощи пострадавшим от наводнения. И такие поступки наших сограждан в очередной раз доказывают, что единство для всех нас не пустой звук.

Я уверен, что для сохранения единства и согласия нам необходимо консолидироваться вокруг наших общих ценностей, вокруг стремления сделать нашу страну по-настоящему прогрессивной — с мощной экономикой, с сильными политическими институтами, качественной системой образования и здравоохранения.

Как отметил Глава государства, един-

ство является стержнем нашего общества, нашей прочной основой, позволяющей нам уверенно «стоять на ногах». Выступая на XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана, Касым-Жомарт Токаев отметил, что в учебно-воспитательном процессе в нашей стране должны звучать принципы «Мы разные, но мы равные», «Единый народ Казахстана». Это принципы, которые абсолютно неизменны и тверды. Следуя им, мы непременно построим прогрессивное государство, где представители всех этносов будут жить счастливо и комфортно.

МНЕНИЯ

## Звенья одной цепи

**Салтанат СЫЗДЫКОВА, руководитель общественного объединения «Общество женщин малых предпринимателей»:**  
— Каждый год, отмечая День единства народа Казахстана, наши сердца наполняются гордостью за свою страну. Мы живем в мире и согласии под единым шаныраком уже более 30 лет, тепло общаемся с представителями разных этносов, практически даже не замечая этого. У нас у всех добрососедские отно-

шения, мы вместе справляем праздники, поддерживаем друг друга в горе. Для всех граждан, независимо от этнической, расовой и религиозной принадлежности, земля Казахстана — это наш общий дом, где тепло, спокойно и безопасно. Мы равны в наших правах, в ответственности перед законом и перед будущими поколениями. Мы равны в наших возможностях. Чем чаще мы подчеркиваем то, что нас

объединяет, и чем меньше даем поводов для разногласий и разделения, тем крепче становится наше общество. Если молодежь нашей страны будет понимать и разделять ценности единства, знать и оберегать традиции, при этом уверенно двигаясь вперед, прогресс во всех сферах гарантирован. А мы, представители старшего поколения, со своей стороны окажем им всяческую поддержку.

## Единство — в многообразии

**Павел ГОРБАЧЕВ, руководитель общественного фонда «PRO BONO»:**  
— Отличительная черта народов, живущих в Казахстане, — сплоченность, единение, дружба. Это бесценное наследие, доставшееся нам от старшего поколения, и объединяющая сила государства, проверенная временем. Сплоченность нашего народа в очередной раз подтвердилась и в нынешнем году, когда в некоторые регионы нашей страны вместе с большой волной пришла беда. Практически никто не остался в стороне и по мере сил и возможностей люди внесли свою леп-

ту в оказание помощи пострадавшим от наводнения. И такие поступки наших сограждан в очередной раз доказывают, что единство для всех нас не пустой звук. Я уверен, что для сохранения единства и согласия нам необходимо консолидироваться вокруг наших общих ценностей, вокруг стремления сделать нашу страну по-настоящему прогрессивной — с мощной экономикой, с сильными политическими институтами, качественной системой образования и здравоохранения.

Как отметил Глава государства, един-

ШАНЫРАК

# Казахстан стал для меня Родиной

Кызылординская область, в целом, отличается однородным этническим составом — казахи составляют более 96 процентов населения — есть немало представителей других народностей, для которых благословенная земля Сыра стала Родиной. У жителей поселка Теренозек, который является административным центром Сырдарьинского района, на слуху фамилии Рязанцевых, Мясовых, Саниных, Донских. Есть среди них врачи и учителя, экономисты и программисты, строители и железнодорожники — словом, те, кто вносит свой вклад в развитие родного края, процветание страны. Почти все они — потомки тех, кто по доброй воле, а кто, став жертвой тоталитарного режима, подвергнувшись жесточайшим репрессиям не только отдельные лица, но и целые народы, оказались в Казахстане. У них разные судьбы и истории, но объединяет всех одно — любовь к земле, с которой они связали свою жизнь.

Елена Мясова (в девичестве Рязанцева) — учитель начальных классов средней школы №36 в поселке Теренозек. Здесь она появилась на свет, пошла в первый класс. Отучилась в кызылординском педучилище, высшее образование получила в местном университете имени КORKЫТА АТА.

— Родители моей мамы — Тимофей и Маргарита Кочерешенко, оказались в Кызылординской области в начале 30-х годов. Дед родился под Харьковом в 1904 году, сюда приехал после раскулачивания. Особого богатства не было, но жил зажиточно — была домашняя живность, свой хороший дом. Возможно, представители новой власти увидели в нем богача, вот и причислили его к кулакам. Уж не знаю как, но оказался он в поселке Александровском под Кызылордой (ныне Талсуат), где встретил мою бабушку Маргариту, уроженку Мордовии. Немало их тогда раскидала судьба по бескрайней казахской степи. Молодая семья жила в Кызылтаме, Жосалы, пока не осела в Теренозек. Обустраивались, начали растить детей. Семья была многодетная, однако трудилась не покладая рук и сумели поднять всех детей, дать им образование, профессию. Не все сейчас живы, моя мама тоже ушла из жизни. Есть те, кто уехал в Подмоскowie. Сейчас в поселке жи-

вет и здравствует моя тетя Людмила. Все мои родственники связали свою жизнь с железной дорогой. Можно сказать, что они — потомственные железнодорожники, — рассказывает Елена.

О некоторых фактах жизни своих родителей хорошо помнит Людмила Кочерешенко, тетя Елены. По документам она родилась 7 марта 1940 года. Но по рассказам родителей, Люда появилась на свет в ту печальную памятную ночь с 22 на 23 июня 1941 года. «Только ты народилась, сразу же по радио объявили о нападении на Советский Союз фашистской Германии», — вспоминала часто ее мама. Казус с датой рождения вышел по причине того, что свидетельство о рождении девочки сгрызли крысы в сарае. И когда девочка получала паспорт, сделали запрос в местный исполнительный орган, там что-то напутали с цифрами.

Людмила Тимофеевна, как и вся ее острая родня, всю жизнь трудилась на железной дороге — дежурной на переезде. Баба Люда прекрасно говорит на казахском — да так, как и не всякий казах сможет, пересыпая свою речь пословицами и поговорками. В свое время ее родители-железнодорожники меняли по работе место жительства, переезжая с разезда на разезд. Она даже несколько лет, когда жила на 11 раз-



езде, посещала с местной ребятней казахскую школу. С соседями-казахами она живет в дружбе, ходят друг к другу в гости, беседуют за чашкой чая. Они живут под одним небом, в одной стране, потому печали и радости у них общие.

Сегодня Елена Мясова, как и ее сын Никита, — члены общественно-культурного центра «Славяне» областной Ассамблеи народа Казахстана. С мужем Николаем вырастили детей, есть внуки. Супруг много лет проработал инженером кабельной связи в филиале АО «Казателеком».

Сейчас Елена продолжает трудиться учителем начальных классов в школе №36 имени Абдильды Тажибаева. Она неплохо поет, хорошие вокальные данные и у сына Никиты, и молодой снохи. Недолго думая, они создали семейное трио, которое часто приглашают для участия в торжественных праздничных мероприятиях. Елена — прекрасный педагог, не одно поколение теренозекцев с бла-

годарностью вспоминают свою первую учительницу, которая научила их «буквы разные писать, по слогам слова читать». Труд учителя не раз был удостоен различных наград, но самой ценной для нее является Почетная грамота Президента Республики Казахстан, которой ее наградили в 2023 году.

— Я люблю свою Родину и все народы, проживающие в нашей гостеприимной стране. Спасибо родителям и школе, воспитавшим меня в духе патриотизма. Они учили меня любить свой край и относиться с уважением ко всем людям, независимо от их национальности, — на этой эмоционально возвышенной ноте закончила свой рассказ кызылординка в третьем поколении Елена Мясова, для которой любовь к Отчизне — не просто слова. И это она старается донести до юных казахстанцев, воспитание которых ей доверили.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

КОНКУРС

## Битва интеллектов

Многочисленные победы кызылординских студентов и школьников на различных престижных международных интеллектуальных олимпиадах и конкурсах уже давно доказали обществу, что «...может собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов...» рождать благословенная земля Сыра. Но прежде чем выйти на международный уровень, по традиции, ребята сначала меряются силами своего интеллекта на региональных состязаниях.

Не так давно были определены победители конкурса стартап-проектов «Битва идей», который организовал бизнес-инкубатор Kyzylorda Hub Кызылординского университета имени КORKЫТА АТА.

Основная цель конкурса — поддержка стартапов, продвижение стартап-культуры в стране и выявление лучших IT-идей в развитии цифровизации в регионах Казахстана. Для участия по региону зарегистрировано 43 проекта. В целях

совершенствования IT-идей квалифицированные эксперты провели для участников мастер-классы на темы «Основы стартапа», «Lean Canvas» и «Питчинг».

На заключительном этапе на суд компетентного жюри было представлено 8 проектов. В результате первое место занял проект «SAIGAQ AI», второе — «Easier together», третье — инициатива «Talk gloves». Победителям был роздан призовой фонд в размере 500 000 тенге.

В ходе конкурса проекты оценивали директор школы программирования «Гранд Мастер» Алмат Куанышбаев, бизнес-тренер Наталья Мишукова и Багдат Калдыров.

Стартап-проект «SAYGAQ AI», занявший первое место, адаптирован к удаленному управлению пожарными роботами с помощью искусственного интеллекта. Он создан совместно с Гафуром Шайхы и Асылжаном Абдуллаевым.

В партнерской программе участвуют международный технопарк «Астана Хаб», Кызылординский университет имени КORKЫТА АТА, Центр информационных технологий акимата области.

Инна БЕКЕЕВА

КОНФЕРЕНЦИЯ

## Будущее за наукой

В рамках Месяца науки во Дворце студентов Кызылординского университета имени КORKЫТА АТА прошла XXVI научная конференция «Студенческая наука-2024».

Участников конференции поприветствовала проректор по научной работе и международным связям КУ Майнур Бурибаева. В пленарном заседании приняли участие директор общественного фонда «Білім Ыбырай» Нурбек Серикаев, преподаватели университета, студенты и представители СМИ.



Изображение сгенерировано нейросетью

Студенты представили доклады по актуальным темам. За лучшие выступления удостоены дипломов первой степени Арслан Сағындык, Жанар Агадил, Давид Цой и Айым Бауыржанқызы. Победителям также вручили денежные премии от фонда «Білім Ыбырай».

Кроме того, участники встречи ознакомились с выставкой научных достижений студентов.

Аиша АЙГАЛИ

ВСТРЕЧИ

## Сердца единством тесным слиты

В рамках празднования Дня единства народа Казахстана центральная библиотека имени А.С.Пушкина организовала встречу «Казахстан — бар ұлыса шанырақ», в которой приняли участие студенты Кызылординского колледжа строительства и бизнеса имени С.Искакова.

— Принимая во внимание, что будущее Казахстана в руках молодежи, необходимо повышать уровень толерантности среди сверстников. Ведь там, где есть терпимость, процветают добрые поступки и дела. В обществе, где укрепляется межнациональное согласие, перспективы становятся более устойчивыми. Нам следует совершенствоваться в этом направлении, — отметил студент Шахобиддин Кучкорбаев.

Участники встречи отметили, что единство и согласие — высшие ценности, выразив уверенность в нерушимости дружбы между всеми этническими группами, проживающими в нашей стране.

Юноши и девушки посмотрели документальный фильм, посвященный празднованию Дня единства народа Казахстана, а также ознакомились с книжной выставкой «Ұлт бірлігі — ұлы байлық».

Баглан АМАНЖОЛ

РЯДОМ С НАМИ

## Секрет семейного счастья

В семье Абдуали и Севиль Абдуллаевых переплетены традиции и обряды трех народов — казахского, азербайджанского и узбекского.

Вначале расскажу о семье Абдуали. Его отец Хайрулла работал в Шиеле рабочим на железной дороге. В трудные 30-е годы прошлого века узбекского пареня Хайруллу из детдома взял к себе Толеген Пернешов. Так он еще мальчишкой попал в казахскую семью из рода канжыгалы. Кроме Хайруллы, в этой семье были еще трое детей. Хайрулла вырос и женился на красивой казахской девушке Саре, которая работала поваром в очень популярной у шиелювцев железнодорожной столовой. Супруги вырастили и воспитали 9 сыновей — Марата, Хабибуллу, Абдухамита, Абдумажита, Абдуали, Абдугани, Абдуазиза, Абдусамата, Нишанбая и двух дочерей — Мадину и Малику. Все они сейчас работают в разных сферах, у них есть свои семьи.

Что касается Севиль, то она родилась и выросла в селе Жамбыл Кордайско-

го района Жамбылской области. Ее отец Жавад Абышев до выхода на пенсию работал в районной энергетиком, а мать Фарида — продавщицей. У Севиль есть сестра Наила и брат Равиль. Это очень дружная азербайджанская семья.

Теперь перейдем непосредственно к семье Абдуллаевых. Абдуали работает в филиале АО «Волковгеология», а Севиль — руководителем кружка фитнеса в поселковом Доме культуры «Арман». Супруги воспитывают пять прекрасных детей — Шахризу, Шахнозу, Шахзеду, Фариду и Алишера. Севиль как келин соблюдает все традиции и обряды. Кроме этого, она прекрасно готовит все блюда казахской кухни, а еще иногда, когда просят, — азербайджанский плов. На конкурсе-выставке национальных блюд, кото-



рый ежегодно проходит в День единства народа Казахстана в поселке Шиеле, именно это блюдо, приготовленное С.Абдуллаевой, признается жюри одним из лучших.

Этот плов удалось отведать и мне. Заверю, что в этом случае фраза «пальчики оближешь», это еще

не самая высокая оценка. Многие шиелювцы записали этот рецепт, чтобы приготовить такое же блюдо у себя дома.

Я заинтересовался у Абдуали и Севиль в чем заключается секрет семейного счастья. Ответ обоих был похож.

— Самое главное уважать

старших, — сказали они. — Это основополагающая составляющая любого народа. Если соблюдается этот принцип, то остальное приложится. А самое главное, чтобы у нас в стране всегда царил мир, добро и спокойствие.

Максут ИБРАШЕВ  
фото автора

